

**Отзыв официального оппонента**

**доктора экономических наук, доцента Поповой Ларисы Алексеевны  
на диссертацию Васильевой Елены Витальевны «Формирование и реализация  
политики активного долголетия в условиях старения населения России»,  
представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук  
по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика  
(экономика народонаселения и экономика труда)**

**Актуальность темы диссертации**

В условиях роста ожидаемой продолжительности жизни населения в России значительно ускорился процесс демографического старения, т.е. увеличения в составе населения доли пожилых и старых людей. Демографическое старение по праву признается одним из глобальных вызовов современности, имеющих разнообразные аспекты и многочисленные экономические, социальные и политические последствия. В условиях нарастающей остроты такого вызова обществу следует ориентироваться на реализацию «второго демографического дивиденда», на максимально полное использование трудового потенциала населения старших возрастов – чтобы удлинить период трудовой занятости, увеличить численность трудоспособной части населения и снизить демографическую нагрузку пожилыми. Однако необходимо отметить, что несмотря на серьезные усилия государственных органов власти и научного сообщества по разработке теоретико-методологической и методической базы управления процессами формирования и реализации политики активного долголетия, эта важная задача является не до конца решенной. Именно поэтому исследования в области здорового и активного долголетия являются чрезвычайно важными и своевременными. Особую значимость представленной к защите работе придает учет демографических условий и социально-экономических тенденций в регионах России. В России – с ее огромной территорией с разными природно-климатическими и заметно различающимися социально-экономическими условиями, с многонациональным населением с сохранившимися этническими особенностями демографического поведения и исторически сложившимися устойчивыми региональными различиями в возрастной структуре – региональные исследования всегда представляют большой интерес, в том числе исследования в области старения населения и результативности политики активного долголетия на региональном уровне.

Все это, безусловно, обуславливает актуальность диссертации, посвященной исследованию теоретических, методологических и практических основ формирования и реализации политики активного долголетия в условиях старения населения России. Соискатель верно определила теоретические, методологические и методические пробелы в исследуемой области, что определило выбор направления диссертационного исследования и адекватную постановку его цели и задач.

### **Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Научная аргументация диссертации опирается на теоретические положения, изложенные в трудах общепризнанных представителей экономической науки, ведущих отечественных и зарубежных ученых, исследующих проблемы экономики народонаселения. Высокий уровень обоснованности научных положений обеспечивается в диссертационной работе за счет анализа и научного обобщения различных точек зрения на старение населения, его последствия, ответные реакции и меры. Теоретико-методологический базис диссертационного исследования сформирован на основе изучения и критического анализа значительного количества источников, в том числе нормативных документов (в списке литературы 560 источников).

Грамотное применение научного аппарата исследования и широкого арсенала подходов и методик говорит в пользу высокой степени доказательности сделанных выводов и рекомендаций. Достоверность представленного исследования обеспечивается системным использованием общенаучных методов и методов экономических исследований (методов системного, институционального и структурно-функционального анализа, методов регрессионного анализа и математической статистики, методов ретроспективного и сравнительного анализа, методов экспертных оценок и других), а также хорошей исходной информационной базой, формированию которой способствовали проработка значительного объема статистических и фактических материалов (включая официальные данные Федеральной службы государственной статистики и ее территориальных органов, различных министерств и ведомств), использование обширной правовой и эмпирической базы, материалов зарубежных и российских обследований населения.

Основные научные результаты исследования Васильевой Е.В. опубликованы в 43 работах, в том числе в рецензируемых научных изданиях (15 статей в изданиях, индексируемых в Web of Science и Scopus, и 18 статей в журналах, рекомендованных ВАК для публикации научных результатов диссертации). Выводы и результаты исследования

многократно обсуждались на международных конференциях, симпозиумах, форумах и круглых столах. Публикации по теме диссертационного исследования отмечены премией Губернатора Свердловской области для молодых ученых и третьей Премией имени А.Г. Вишневского молодым ученым за исследовательские работы в области демографии.

Вышеизложенное в полной мере подтверждает обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных Васильевой Е.В. в диссертационной работе.

### **Теоретическая и практическая значимость результатов диссертации**

Теоретическая значимость диссертационного исследования состоит в развитии теоретических основ и современных методологических подходов, направленных на решение важной народнохозяйственной проблемы – научного обоснования ответных действий органов власти, бизнеса и общества на вызовы и угрозы, связанные со старением населения, посредством дополненной теории и методологии исследований, а также авторской методического инструментария. Научные результаты исследования вносят значительный вклад в приращение знаний о формировании и реализации политики активного долголетия, основанных на выполненном всестороннем анализе теоретических взглядов и методов исследования демографического старения и его последствий.

Практическая значимость диссертационного исследования обусловлена тем, что представленные в диссертации разработки могут использоваться в деятельности органов государственной власти при формировании, реализации и корректировке политики активного долголетия, выработке программ в области старения населения на федеральном и региональном уровне, а также и при мониторинге их результатов.

Научные исследования соискателя получали поддержку научных фондов при реализации проектов, непосредственно связанных с темой представленной диссертационной работы. Практические рекомендации, сформулированные в диссертации, внедрены в учебный процесс студентов Уральского федерального университета, обучающихся по программе «Прикладная экономика и финансы», использованы в Министерстве социальной политики Свердловской области и Министерстве здравоохранения Свердловской области при разработки мер по улучшению социально-демографической ситуации в регионе, а также применены в деятельности коммерческих организаций ООО «Энергоконтракт» и ООО «Васильев Инжиниринг» для совершенствования их кадровой политики.

На основании вышеизложенного можно судить о высокой теоретической и практической значимости представленных в диссертационной работе Васильевой Е.В. результатов.

### **Новизна научных положений, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Научные результаты исследования, полученные лично Васильевой Е.В. и составляющие новизну диссертационной работы, заключаются в следующем:

1. Развиты теоретические положения формирования и реализации политики активного долголетия на основе систематизации современных теоретических подходов к исследованию механизма старения населения. Опираясь на сочетание теорий экономики народонаселения и концептуальных установок теории экономической безопасности, автором обоснован концептуальный подход к формированию и реализации политики, особенность и новизна которого заключается в исследовании взаимосвязи «объект – субъект – источник угроз» для обоснования эффективного инструмента согласования и защиты интересов субъектов от последствий, вызванных старением населения. Раскрыто содержание политики активного долголетия и обоснована необходимость соблюдения принципов при ее формировании и реализации (п. 8.3 Паспорта научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика).

2. Предложен теоретико-методологический подход к согласованию интересов субъектов политики активного долголетия, базирующийся на положении равновесия Нэша, отражающий переход к восприятию процесса старения населения как вызова, который создает стимулы для социально-экономического развития территории, но в зависимости от ответных действий или бездействия также способен привести к возникновению угрозы. Выявлены противоречия, возникающие в условиях старения населения между государственными интересами и интересами пожилого населения, в основе которых лежат системные представления о закономерностях развития в рамках теории человеческого капитала и экономики старения населения, а также специфические черты российского рынка труда («нестандартный» возрастной профиль зарплаты и особенности накопленного человеческого капитала пожилого населения) (п. 8.3 Паспорта научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика).

3. Предложена методология исследования старения населения региона, принципиальной идеей которой является пошаговая идентификация фаз возрастной структуры населения, базирующаяся на положениях теории демографического перехода и

общей теории населения А. Сови. Предложенная методология реализована в разработанной автором методике оценки старения населения, позволяющей не только определить наличие самого процесса и его стадии, но и выявить его причины, что определяет особенности построения политики активного долголетия в российских регионах (п. 8.3 Паспорта научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика).

4. Разработан алгоритм моделирования взаимосвязи между такими параметрами рынка труда и пенсионной системы, как уровень заработной платы, безработицы, численность застрахованных работников, численность пенсионеров, тариф взносов на пенсионное обеспечение и уровень пенсий. Существенным дополнением теоретико-методологических положений формирования и реализации политики активного долголетия является полученная взаимосвязанная оценка о влиянии повышения трудовой активности пожилого населения на совокупность этих параметров, которая позволила логически и структурно увязать управляющие воздействия и обосновать решения в ответ на негативные последствия старения населения с помощью политики активного долголетия (п. 8.9 Паспорта научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика).

5. Построена многофакторная модель дифференциации заработной платы на российском рынке труда по возрастным группам, в которой в качестве ее факторов рассматриваются дискриминация пожилого населения и их накопленный человеческий капитал (образование, навыки и здоровье). Установленные закономерности в формировании «нестандартного» возрастного профиля зарплаты существенно дополняют теоретико-методологические основы выработки политики активного долголетия (п. 8.9 Паспорта научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика).

6. Разработанный, апробированный и наглядно изложенный автором подход к выявлению зависимости между занятостью пожилого населения и их состоянием здоровья обеспечивает значимый вклад в научное осмысление и обоснование их вовлечения в трудовую деятельность в целях нейтрализации негативных последствий старения населения для экономики, общества, самих пожилых людей и других субъектов политики активного долголетия, а также получения стимулов развития (п. 8.9 Паспорта научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика).

7. Разработан организационно-экономический механизм формирования и реализации политики активного долголетия в России на федеральном и региональном уровнях, направленный на защиту интересов субъектов от негативных последствий, связанных со старением населения, и усиление степени согласованности между ними. Несомненный интерес вызывает предлагаемое функциональное взаимодействие отдельных

элементов механизма, предполагающее уточнение параметров, задач, целевых ориентиров с учетом демографических и социально-экономических условий и особенностей, складывающихся в субъектах Российской Федерации, на базе разработанного авторского теоретико-методического и аналитического инструментария (п. 8.10 Паспорта научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика).

8. На основе анализа существующих методик оценки мер в области старения населения автором разработана, обоснована и апробирована методика оценки результативности политики активного долголетия. Отличительной особенностью авторской методики является агрегирование данных по показателям, подобранным по пяти критериям (источники данных находятся в открытом доступе; показатели характеризуют результат действий и являются целевыми ориентирами государственной политики; соответствуют методологии близости к целевому показателю («proximity-to-target»); показатели имеют «положительное» оценочное суждение; состав показателей минимален), а также система их пороговых значений для оценки соответствия сложившихся тенденций интересам субъектов политики (п. 8.10 Паспорта научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика).

### **Дискуссионные вопросы и замечания по диссертации**

Представленная диссертация является завершенным исследованием, однако можно выделить некоторые спорные положения и дискуссионные вопросы, которые требуют обсуждения.

1. В рамках методики оценки результативности политики активного долголетия для определения порогового значения (максимума) показателей «Участие» выявляется максимальное значение среди субъектов Российской Федерации как индикатор реализации лучшей практики. Фактически, согласно данным за 2021 г., к таким субъектам относятся Магаданская область, Чукотский автономный округ, Камчатский край, Сахалинская область, где на рынке труда практически каждый третий был старше 60 лет. Действительно ли в этих субъектах федерации с низкой ожидаемой продолжительностью жизни населения реализуется лучшая практика активного долголетия?

2. Организационно-экономический механизм политики активного долголетия разработан для федерального и регионального уровней, но в диссертации не раскрываются особенности формирования и реализации политики активного долголетия на этих уровнях. На каком уровне осуществляется каждый из этапов организационно-экономического

механизма: целеполагание; прогнозирование; планирование и программирование; мониторинг и контроль?

3. Вполне обоснованно в задачах политики активного долголетия включены такие меры, как борьба с возрастной дискриминацией, создание рабочих мест с гибкими графиками работы, развитие программ повышения квалификации и прочие. Однако одной из проблем стареющего общества является мотивация активного долголетия населения, необходимость активизировать самих пожилых людей, постоянно напоминая им, что процесс индивидуального старения ускоряется при резком снижении физической, интеллектуальной и трудовой нагрузки. В диссертационном исследовании эта проблема, на наш взгляд, осталась нераскрытоей.

Указанные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационной работы Васильевой Е.В. и не ставят под сомнение решение задач и достижение цели исследования.

### **Соответствие диссертации Паспорту научной специальности**

Диссертационное исследование соответствует следующим пунктам Паспорта научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда):

- п. 8.3. «Поколенческое изменение демографических и социально-экономических процессов. Межпоколенные трансферты доходов и ресурсов. Экономика старения населения»;
- п. 8.9. «Демографические прогнозы. Исторические и перспективные исследования народонаселения. Моделирование демографических и экономико-демографических процессов»;
- п. 8.10. «Демографическая политика, ее соотношение с социальной и семейной политикой. Социальное бюджетирование».

### **Заключение о соответствии диссертации критериям Положениям о присуждении ученых степеней**

Диссертация Васильевой Е.В. обладает целостностью и связанностью, характеризуется научным стилем изложения, ее структура полностью соответствует цели, задачам и логике исследования. Автореферат и опубликованные научные работы автора в достаточно полной мере отражают содержание диссертации и раскрывают положения ее научной новизны и практической значимости. Представленная диссертация является

законченным научно-квалификационным исследованием, направленным на решение важной народнохозяйственной проблемы – развитие теории и методологии формирования и реализации политики активного долголетия в условиях старения населения России. Выводы и рекомендации диссертации могут быть использованы и уже используются в процессе дальнейшего развития теории, методологии и практики управления в области активного долголетия и старения населения.

Уровень научного исследования, новизна, обоснованность полученных результатов, их теоретическая и практическая значимость позволяют утверждать, что диссертация Васильевой Е.В. «Формирование и реализация политики активного долголетия в условиях старения населения России» соответствует требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 824, а ее автор Васильева Елена Витальевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда).

Заместитель директора по научной работе  
Института социально-экономических  
и энергетических проблем Севера  
ФИЦ «Коми научный центр  
Уральского отделения  
Российской академии наук»,  
доктор экономических наук, доцент



Л.А. Попова

20.11.2023 г.

#### Сведения об официальном оппоненте

Попова Лариса Алексеевна – доктор экономических наук (08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика народонаселения и демография)), доцент, заместитель директора по научной работе Института социально-экономических и энергетических проблем Севера Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федерального исследовательского центра «Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук» (167982, г. Сыктывкар, ул. Коммунистическая, д. 26; [popova@iespn.komisc.ru](mailto:popova@iespn.komisc.ru), тел.: 8 (8212) 24-57-95).

Подпись *Поповой Л. А.*  
заверяю.  
Заведующая канцелярией Института социально-экономических  
и энергетических проблем Севера Коми научного центра  
Уральского отделения Российской академии наук  
(ИСЭ и ЭПС ФИЦ Коми НЦ УрО РАН)  
*Ирина Мурзаканова Г.Е.*  
«20» мая 2023 г.

